

Triveniyavara 'Apajaya' Kaadambari – Sudharaneya Nele

- Dr. Raghunatha H.S

ತ್ರಿವೇಣಿಯವರ 'ಅಪಜಯ' ಕಾದಂಬರಿ - ಸುಧಾರಣೆಯನೆಲೆ

- ಡಾ. ರಘುನಾಥ .ಎಚ್.ಎಸ್.

ಸಹಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ಕನ್ನಡವಿಭಾಗ,
ಶ್ರೀಮತಿ ಇಂದಿರಾಗಾಧಿ,
ಸರ್ಕಾರಿ ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲೇಜು,
ಸಾಗರ, ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆ.

ಹೊಸಗನ್ನಡಮಹಿಳಾಸಾಹಿತ್ಯದಗೊತ್ತುಗುರಿಗಳನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಬದಲಾಯಿಸಿದ ಲೇಖಕಿಯರಲ್ಲಿ ತ್ರಿವೇಣಿಯವರು ಮಹತ್ವದವರಾಗುತ್ತಾರೆ.

ಗದ್ಯಬರಹದ ಅದರಲ್ಲಿ ಯೂಕಾದಂಬರಿ ಪ್ರಕಾರದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಲೇಖಕಿಯರಿಗೆ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಸ್ಥಾನಮಾನದೊರೆತದ್ದೇ ತ್ರಿವೇಣಿಯವರ ಕಾದಂಬರಿಗಳ ಮೂಲಕ ಎಂದರೆ ಅತಿಶಯೋಕ್ತಿಯಲ್ಲ.

ತಮ್ಮ ಕಾಲಕ್ಕಾಗಲೆದೊಡ್ಡದಾದ ಮಹಿಳಾ ಬರಹಗಾರ್ತಿಯರ ಪರಂಪರೆಯೊಡನೆ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿದ್ದ ರೂಪಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಬದುಕಿನ ಅವರಣವನ್ನೆ ತಮ್ಮ ಕೃತಿಗಳ ವಸ್ತುವಾಗಿ ಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರ ಮೂಲಕ ಮಧ್ಯಮವರ್ಗದ ದುಃಖ, ದುಮ್ಮಾನ, ಕನಸುಗಾರಿಕೆ,

ಆದರ್ಶಗಳ ವಿಶಿಷ್ಟ ಕಥನ ತಂತ್ರದಿಂದಾಗಿ ತ್ರಿವೇಣಿ ತಮ್ಮ ಓರಗೆಯವರಿಗೆ ಮಾದರಿಯಾಗುವುದರೊಂದಿಗೆ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಬಹುದೊಡ್ಡ ಓದುಗವರ್ಗವನ್ನು ಮೊದಲಬಾರಿಗೆ ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಲೇಖಕಿ.

ಕೇವಲ ತಮ್ಮ ಮೂವತ್ತೆರಡನೆಯ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಉಬ್ಬುಸರೋಗದಿಂದ ತೀರಿಕೊಂಡ ತ್ರಿವೇಣಿಯವರು ತಮ್ಮ ಸಮಕಾಲೀನ ಲೇಖಕಿಯರಿಗಿಂತ ಭಿನ್ನರಾಗುವುದೇ ಹೆಣ್ಣಿನ ಮನೋವಲಯವನ್ನು ಅದರಲ್ಲೂ ಸೂಕ್ಷ್ಮತೆಗಳ ಮೂಲಕ ಚಿತ್ರಿಸುವ ಕಲೆಗಾರಿಕೆಯಿಂದಾಗಿದೆ.

ತ್ರಿವೇಣಿಯವರು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಮಧ್ಯಮ, ಕೆಳಮಧ್ಯಮವರ್ಗದ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳ ಸಾಂಸಾರಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ನಾನಾ ಮಜಲುಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಕಥಾಕೇಂದ್ರವಾಗಿ ರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ತ್ರಿವೇಣಿಯವರಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ಸ್ತ್ರೀಕಾಳಜಿಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಬಹುದು.

ಅವರ ಕೃತಿಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಣ್ಣಿನ ವಿವಾಹ, ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಲೈಂಗಿಕ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆ, ಮಾನಸಿಕ ಹೋರಾಟ, ವೇಶ್ಯಾಸಮಸ್ಯೆ, ವಿಧವಾಸಮಸ್ಯೆ,

ಮತೀಯವಿವಾಹಕುರಿತಂತೆ ತ್ರಿವೇಣಿಯವರ ಕಾದಂಬರಿಗಳು ಸಕಾರಾತ್ಮಕವಾಗಿಯೇ ಸ್ಪಂದಿಸಿದ್ದು, ಬದಲಾದ ಕಾಲಮಾನದಲ್ಲಿ ಸುಶಿಕ್ಷಿತ ಮತ್ತು ವಜನತೆ ಅನ್ಯಾನ್ಯ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ತಮ್ಮ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳನ್ನು ಮೀರಿ ವಿಜಾತೀಯವಿವಾಹಗಳೆಡೆ ಚಲಿಸುವಂತಹ ಪರಿವರ್ತನೆಯ ನಿಲುವನ್ನು ತ್ರಿವೇಣಿಯವರು ನಿರಾಕರಿಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಅಪಜಯ

'ಅಪಸ್ವರ ಮತ್ತು ಅಪಜಯ' ತ್ರಿವೇಣಿಯವರ ಜೋಡಿಕಾದಂಬರಿಯಾಗಿದೆ. ಉದ್ಯೋಗ ಸ್ವಾಮಿ ಹಿಳೆ ಮೀರಾಳ ಬದಲಾಗಿ ಕಿನಕಥೆ ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರಧಾನವಾಗಿದ್ದು, ಅಷ್ಟೇನೂ ಪ್ರಮುಖವಲ್ಲದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಜಾತೀಯವಿವಾಹದ ಘಟನೆಯೊಂದು 'ಅಪಜಯ' ದಲ್ಲಿ ಜರುಗಲಿದ್ದು,

ಸಂಪ್ರದಾಯ ಮತ್ತು ಆಧುನಿಕತೆಗಳ ಸಂಘರ್ಷದಲ್ಲಿ ಆಧುನಿಕ ಸಂವೇದನೆಯು ಗೆಲುವು ಸಾಧಿಸುವುದನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದು.

ಮೈಸೂರಿನ ಮೆಡಿಕಲ್ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಮೀರಾಳು ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪದವಿ ಗಳಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅಲ್ಲಿಯೇ ಅವನ ಸಹಪಾಠಿಗಳ ತಿಪೂನಾದ ಮರಾಠಿ ಜನಾಂಗದ ವಿಜಯಪರಾಂಜಪೆಯು ಕಾಲೇಜಿನ ಗೆಲೆಯ ಬ್ರಾಹ್ಮಣನಾದ ಗೋಪಿನಾಥನೊಂದಿಗೆ ಹೊಂದುವ ಪ್ರೇಮ,

ಇವರಿಬ್ಬರ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವ ಮೀರಾತಾನೇ ಮುಂದೆ ನಿಂತು ಅವರಿಬ್ಬರ ವಿವಾಹ ಮಾಡಿಸುತ್ತಾಳೆ,

ವಿಜಯ ಮತ್ತು ಗೋಪಿನಾಥರ ಎರಡೂ ಕುಟುಂಬಗಳು ಅಪ್ಪಟ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಸ್ಥವಾಗಿದ್ದು, ಮಕ್ಕಳ ಈ ಅಂತರ್ಜಾತೀಯವಿವಾಹವನ್ನು ತೀವ್ರವಾಗಿ ವಿರೋಧಿಸುತ್ತವೆ. ಮೀರಾ ಮತ್ತು ವಳಪತಿ ಶ್ಯಾಮನಂತಹ ಹಿತ್ತೈಷಿಗಳ ಬೆಂಬಲದೊಂದಿಗೆ ಈ ವಿವಾಹ ಏರ್ಪಟ್ಟು ಅವರಿಬ್ಬರ ದಾಂಪತ್ಯ ಸುಖಮಯವಾಗಿಯೇ ಮುಂದುವರೆಯುತ್ತದೆ.

ವಿಜಯ ಮತ್ತು ಗೋಪಿನಾಥರ ವಿವಾಹದ ನಂತರವೂ ಅವರಿಬ್ಬರ ಪ್ರೇಮಕರು ಈ ವಿವಾಹವನ್ನು ಒಪ್ಪದೇ ಆಗಲೂ ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಮುಕ್ತಿ, ಹಣ್ಣೆಲೆ ಚಿಗುರಿದಾಗ ಕಾದಂಬರಿಗಳ ಅತೆ 'ಅಪಜಯ' ದಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ಸುಶಿಕ್ಷಿತ ಮನಸ್ಸುಗಳು ವಿವಾಹವನ್ನು ಒಪ್ಪಿ,

ಬೆಂಬಲಿಸಿ ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ಮನೋಧರ್ಮವನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು, ವಿಜಯ ಮತ್ತು ಗೋಪಿನಾಥರ ಪ್ರೇಮಕರ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಮನಸ್ಸು ಈ ವಿಜಾತೀಯವಿವಾಹವನ್ನು ಜಾತಿಪಾವಿತ್ರನಾಶದ ಕಾರಣವೊಡ್ಡಿ ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಾದರೂ ಇಲ್ಲಿನ ಎಲ್ಲ ಸುಶಿಕ್ಷಿತ ಮನಸ್ಸುಗಳು ಅಂತಹ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ತೆಯ ವಿರೋಧವನ್ನು ಮೆಟ್ಟಿನಿಲ್ಲುತ್ತವೆ.

ಸಾಮಾಜಿಕಸಂಘರ್ಷದನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಏರ್ಪಡಿಸಿಕೊಂಡಅಂತರ್ಜಾತಿವಿವಾಹವನ್ನು ಇಲ್ಲಿನದಂಪತಿಗಳು ಅರ್ಥಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದುಕಾದಂಬರಿಕಾರರುಪ್ರತಿಪಾದಿಸುವಸುಧಾರಣಾಚಲನೆಯಧ್ಯೋತಕವಾಗಿದೆ. ತ್ರಿವೇಣಿಯವರಂತಹವಿದ್ಯಾವಂತ, ಮನಃಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರೊಡನೆಜಿಂತನಾಶೀಲಲೇಖಕಿಗೆ, ತಾವುಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದಕಾಲದಲ್ಲಿದಟ್ಟವಾಗಿದ್ದನವೋದಯಸಾಹಿತ್ಯದಸುಧಾರಣಾಪರ ಒಲವೂಸಹಪರೋಕ್ಷಪ್ರಭಾವಬೀರಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ 'ಅಪಜಯ'ದಮೀರಾಳುವೈದ್ಯೆಯಾದನಂತರಹಳ್ಳಿಯಜನರಸೇವೆಮಾಡುವುದು, ರೈತರಸಮಸ್ಯೆಗಳಬಗ್ಗೆಸಹಾನುಭೂತಿತೋರುವುದು, ಅಂತರ್ಜಾತಿಯವಿವಾಹಕ್ಕೆಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದುಇಂತಹಸಂಗತಿಗಳುಎದ್ದುಕಾಣುವಂತಹದ್ದು.

